	Ұзақ мерзімді жоспардың тарауы:
8.2В   Стехиометриялық

есептеулер.  
Күні:  8 сынып                                                         Мұғалімнің аты-жөні:   Алипова  

Сынып:                                                                                                            Айгул Абдинасирқызы

	Сабақтың тақырыбы


	Авогадро заңы. Молярлық  көлем.

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары


	8.2.3.6 - Авогадро заңын білу және  қалыпты  және  стандартты  жағдайлардағы  газдар  көлемін   есептеуде молярлық көлемді қолдану. 

	 Ойлау дағдыларының деңгейі 
	Білу, түсіну,  қолдану.

	Сабақтың мақсаты


	Оқушыларлдың барлығы: Авогадро  заңын біледі және қалыпты  стандартты жағдайлардағы газдар көлемін есептеуде молярлық көлемді қолдана алады
Басым бөлігі: қалыпты және стандартты жағдайдайларды ажырата алады және газдардың көлемдерін есептей алады
Кейбір оқушылар: молярлық көлем, газдардың тығыздығын пайдалана отырып, күрделі есептерді шығара алады  


	Бағалау критерийі 


	  Авогадро заңын біледі және қалыпты және стандартты жағдайлардағы газдар көлемін есептеуде молярлық көлемін қолдануды біледі  

	Тілдік мақсаттар


	Оқушылардың  басым бөлігі:
Авогадро заңының,  мольдік көлем, газдардың тығыздығы мағынасын білу
Пән бойынша сөздер мен терминдер: зат мөлшері, қалыпты және стандартты жағдай, тығыздық, бөлшектер саны 
Сыныптағы диалогтар:  қалпты жағдайдағы қысым және температура? Молярдық көлем?
Стандартты жағдайдағы қысым және температура? Молярдық көлем? Газдардың тығыздықтың өлшем бірлігі?



	Құндылықтарға баулу

	Шығармашылық және сын тұрғысынан ойлау, қарым – қатынас жасау қабілеті, көз – қарастарына құрметпен қарау

	Пәнаралық байланысы

	Жаратылыстану, физика 

	Алдыңғы білім
	8.1.1.1.-зат мөлшерінің өлшем бірлігі ретінде-мольді білу және Авогадро санын білу;
8.1.1.2-қосылыстың молярлық массасын есептей алу 

8.1.1.3- масса, зат мөлшері және құрылымдық бөлшектер санын есептеу 

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарлаған жаттығу түрлері
	Ресурстар

	Сабақтың басы

   10 мин
   
	Ұйымдастыру кезеңі 

Психологиялық ахуал туғызу: оқушылар бірі-біріне сабақта сәттілік тілейді.
Үй жұмысын тексеру: 
(ТЖ)  №1 тапсырма «Кестені толтыр» әдісі :  Заттарды  сипаттайтын  шамалармен  толтыр /соңғы қатарын жаңа сабақты түсінідір болған соң толтырады/
Зат формула-сы

Н2S
NH3
СО
О3

Зат мөлшері 
2

N /бөлшек саны/
6,02*1023
МR  
48

М 
m
V
11,2
Дескриптор:

1.Есептің шартын жазады.

2. Заттарды сипаттайтын шамалардың өлшем бірліктерін жазады

3.Зат мөлшерін, бөлшек сандарды, массаны анықтайтын формулаларды қолдана отырып, шамаларды есептейді

4.Кестені толтырады 

Бағалау:   «Бағдаршам» әдісі бойынша топтар бір-бірін бағалайды
	АКТ 
/тақтада дұрыс жауаптыр/


	Сабақтың ортасы

         25 мин 

	Жаңа сабақты мұғалім оқушыларға төмендегі сұрақтар қою арқылы бастайды «Ой қозғау» әдісі:

1. Заттардың агрегаттық күйілері қандай?

2. Газдар басқа заттардан айырмашылығы?

3. Газдардың физикалық күйін сипаттайдың шамалар?

4. Газдардың тығыздығы деген не? деген сұрақтардан бастайды, оқушыларға ойлануға уақыт беріледі.  Оқушылар бұл сұрақтар туралы  физика пәнінен біледі /пәнаралық байланыс/  
Мұғалім тығыздық газдың көлем бірлігінің массасы екендігін физика сабағынан білетіндерін оқушылардың есіне түсіреді немесе оқушылар өздері жауап береді. Бейнетаспаны пайдала отырып оқушыларға тығыздықты табу формуласын, молярдық көлем, қалыпты және стандартты жағдайлар туралы түсінік береді. 
(Ж) №2 тапсырма  «Ойлан, жұптас, бөліс» әдісі : 
Қалыпты және стандартты жағдайлардағы қысым, температура және молярдық көлемін анықтаныз

Физикалық шама

Қалыпты жағдай

Стандартты жағдай

Қысым

Температура

Молярлық көлем

Дескриптор:
1. Қалыпты және стандартты жағдайдағы қысымның, температураның және газдардың молярдық көлемін біледі
2. Кестені толтырады 

Бағалау: жұпта бірі-бірін тексеру және сыныпта талқылап смайликпен мадақтау

(Ж) №3тапсырма «Сиқырлы формула» әдісі . Әрбір жұпқа карточкалар беріледі. Олар карточкадағы сұрақтарға жауап беру арқылы жаңа тақырыптағы n, M, NA, N,  Va, p шамаларды пайдалан отырып  формулаларды құрастырады /бұл тапсырманы орындауға оқушыларға көмекші құрал оқулық және тақтадағы  кейбір формулар берілген/:       

    n= m/ M       n= N/ Na   n= V/Va  p= m/V   
1.Зат мөлшері белгілі болса заттың массасын есптейтін формуланы жаз (m),  ;

2. Зат мөлшері белгілі болса молекула /атом/ санын есептейтін формуланы жаз (N), 

3. молекула саны белгілі болса зат мөлшерін анықтайын формуланы жаз
4. Егер заттың массасы және формуласы белгілі болса, зат мөлшерін анықтайтын формуласын жаз

5. Зат мөлшері белгілі болса газдың көлемін анықтайтын формуласын жаз 

6.Газдың көлемі мен формуласы берілген болса массасын анықтайны формуласын жаз. 

7.Газдың тығыздығын анықтайтын формуланы жаз
(ТЖ) №4 тапсырма: бірінші тапсырмадағы кестені соңғы қатарын толтырып, газдардың көлемін есептейді
Дескриптор:

Газдардың молярдық көлемін пайдалан отырып,  қалыпты жағдайда газдардың көлемін есептейді.
 Бағалау: «Бағдаршам» 
(Жж) №5 тапсырма /деңгейлік тапсырмалар)
А- деңгейі
- Аммиактың (NH3), хлордың (Cl2), метанның (CH4), сутектің (H2) , күкіртті газдың (SO2)  (қ.ж.) 1 литр массасын анықтандар. Ол шама қалай аталады? /қ.ж. р=M/Va г/л/ бұл шама тығыздық деп аталады/ Жауабы: 0,76; 3,2; 0,71; 0,09; 2,86 г/л
В-деңгейі: 

-Қалыпты жағдайда тығыздығы 1,339 г/л газдың молярдық массы қанша? /30г/моль/
С-деңгейі:

-Газдың 1л (қ.ж.) массасы 1,964г болса, осы газдың салыстырмалы молекуласын тауып, оның 0,5 мөлінің массасын есептеңіздер. Жауабы /22 г/
Дескриптор:
1. Қалыпты жағдайда газдардың тығыздығын анықтайдын формуласын қолданады

2. Тығыздығы бойынша газдардың молярдық массасын анықтайды

3. Газдардың тығыздығы, зат мөлшері және молярдық массасын қолдана отырып, заттың массасын есептейді

Бағалау: есептің деңгейіне қарай жұлдызшалармен бағалау

	http://bilimland.kz/kk/catalog/le/11294-molsson
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	Сабақтың соңы 
         5 мин
	Сабақты қорытындылау: 

«Химиялық диктант» әдісі /мәтіні тақатада көрсетіледі/ : Заттың 1 молінің массасы ----- деп аталады. Моль дегеніміз-------- өлшемі. Авогадро саны------ кез келген заттың 1 молінде ------ санын көрсетеді. Қалыпты жағдайда  қысым------ атм және температура------- 0С, молярдық көлем------- тен. Кез келген газдың қалыпты жағдайда алынатын көлемі ---------- деп аталады.  
Дескриптор:

Молярдық масса, молярдық көлем, қалыпты жағдай туралы ұғымдарға сипаттама береді.

Бағалау: ауызша

 Сабақ бойынша кері байланыс алу
  «Екі  жұлдыз, бір тілек» әдісі
Үй жұмысы: оулықтағы мәтінді оқып, параграфтан кейінге есептерді шығару

	Жаңа сабақты қалай түсінгендері жайында пікір алмасу.


	Қосымша ақпарат       



	Саралау – Сіз қосымша көмек көрсетуді қалай жоспарлайсыз? Сіз қабілеті жоғары оқушыларға  тапсырманы күрделендіруді  қалай жоспарлайсыз?
	Бағалау – Оқушылардың  үйренгенін  тексеруді қалай жоспарлайсыз?
	Денсаулық және 

қауіпсіздік техникасын сақтау



	1. Топта жұмыс жасағанда қабілеті жоғары оқушыларғакүрделі есептерді беремін. 
2.  Белсенді оқушылардың жылдамдығын арттыратын әдістерді қарастырамын.

3. Оқушыларға сабақтың тақырыбын өз бетімен зерттеу жүргізу арқылы түсінуге мүмкіндік беремін.

	Өзін-өзі бағалау

Жетістік баспалдағы 

Өзара бағалау 

Бағдаршам і

Оқушылардың үйренгенін тексеруді тиімді бағалау әдістері арқылы жоспарлаймын
	-жаратылыстану, физикада,  химиядағы термин сөздер көп кездеседі.

-Оқушының сау және қоршаған ортаға назар аудару туралы сезімін дамытып басқалармен жұмыс істеген жағдайда кейбір шамада қауіпсіздік шараларын сақтауда жауаптылығын көрсетеді.

-Тақырыпты толық түсінуде АКТ маңызды

-топтық жұмыста проблеммаларды шешу қабілеті, білімді шығармашылық тұрғыда қолдана білу қабілеті құндылықтары байқалады.

	Рефлексия 

Сабақ \оқу мақсаттары шынайы ма?

Бүгін оқушылар не білді?

Сыныптағы ахуал қандай болды?

Мен жоспарлаған саралау шаралары  тиімді болды ма?

Мен берілген уақыт ішінде үлгердім бе?

Мен өз жоспарыма қандай түзетулер  енгіздім және неліктен?


	Төмендегі бос ұяшыққа  сабақ туралы  өз пікіріңізді жазыңыз.

Сол ұяшықтағы  Сіздің сабағыңыздың  тақырыбына  сәйкес  келетін  сұрақтарға  жауап беріңіз.


	
	

	Қорытынды  бағамдау

Қандай екі нәрсе табысты болды (оқытуды  да, оқуды  да ескеріңіз)?

1:

2:

Қандай екі нәрсе сабақты жақсарта алады (оқытуды  да, оқуды да ескеріңіз)?

1:

2:

Сабақ барысында  мен сынып  немесе жекелеген  оқушылар туралы менің келесі  сабағымды  жетілдіруге  көмектесетін  не білдім?



